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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnolédgicos

Duracéo da prova: 120 minutos MILITARES
2003 (Em RC e RV)

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
e O Grupo |l inclui sete questdes de escolha multipla.

e O Grupo Il inclui seis questdes de resposta aberta, algumas
subdivididas em alineas, num total de onze.

Na pagina 9 deste enunciado encontra-se um formulario.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo séo de escolha mdltipla.
Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o0 mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos, nem justificacdes.

Considere a fungéo f, de dominio R, definida por f(z) = (x — 5)°.

Qual das afirmacgdes seguintes é verdadeira?

(A) Afungdo f tem um extremo relativo para x = 5
(B) Afungdo f tem um extremo relativo para x = — 5
(C) O gréfico da fungdo f tem um ponto de inflexdo para x = 5

(D) O gréfico da fungdo f tem um ponto de inflexdo para x = — 5

Seja g uma fungdo de dominio R, ndo identicamente nula, continua em todo o seu
dominio.

Seja h =

S

Relativamente ao grafico de h, sabe-se que:
« & simétrico relativamente ao eixo Oy

» tem uma Unica assimptota vertical

» tem uma assimptota horizontal

Qual das afirmacdes seguintes é verdadeira?

(A) ¢(0)=0 (B)  lim g(z)=0
(C) g € uma fungéo impar (D) g é estritamente crescente
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Para um certo valor de a e para um certo valor de b, o grafico da fungéo, de dominio

R, definida por f(x) = a + be”, esta parcialmente representado na figura abaixo.

yﬂ

Q
Ry

Tal como a figura sugere,

 arectade equacdo y = — 1 é assimptota do gréfico de f
« o grafico de f intersecta o eixo Oy no ponto de ordenada 1
Quais sdo os valores de a e de b?

A) a=—-1 e b=2 B) a= -1 e b=1

C) a=1 e b= -1 D) a=1 e b= -2

Na figura junta esta representado um triangulo

equilatero [ABC, de perimetro 6. ¢

Considere que um ponto P, partindo de B, se desloca P
sobre o lado [BC], terminando o seu percurso em C.

Seja g afungéo que, & amplitude x (em radianos) do .

angulo BAP, faz corresponder o comprimento do A B

segmento [AP].

Quais s&o, respectivamente, o dominio e o contradominio de g ?

@ [05] < V2] @ [0 e Vi
© 05« [Vi2] o [0F] e [vi 2
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5. De guantas maneiras distintas podem ficar sentados quatro rapazes e cinco raparigas,

num banco de nove lugares, de tal modo que os rapazes fiquem todos juntos?

(A) 16470 (B) 17280
(C) 18560 (D) 19340
6. Queremos colocar 6 bolas indistinguiveis em 4 caixas distintas, de forma a que cada

caixa contenha pelo menos uma bola.

De quantas maneiras diferentes podem as bolas ficar colocadas nas caixas?

(A) 4 (B) 8
(C) 10 (D) 12
7. Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere

z =2cis (9—%)

Para qual dos seguintes valores de 6 é que 2z € um nimero real?

T 7T
A ®) -
87 97
© = D) 5
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Grupo I

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
célculos que tiver de efectuar e todas as justificagcdes necessarias.

Atencédo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, pretende-se sempre o valor
exacto.

Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere w =1 + 21

Sem recorrer a calculadora, resolva as duas alineas seguintes:

1.1. Sabendo que w é uma raiz quarta de um certo nimero complexo 2z, determine as
restantes raizes quartas de z.

1.2. Considere, no plano complexo, a circunferéncia de centro na imagem geométrica
de w e que passa na origem do referencial. Defina, por meio de uma condicdo
em C, a parte desta circunferéncia que esta contida no quarto quadrante (eixos
nao incluidos).

A Rita foi andar num carrocel. A figura junta
ilustra a situacgéo.

Em cada volta, que se inicia no ponto A, a Rita
descreve uma circunferéncia com 5 metros de
raio, centrada no ponto O, rodando no sentido
indicado na figura.

A mae da Rita ficou a observa-la de um ponto

M, situado & distancia de 8 metrosde O e tal

que o angulo AOM é recto.
Para cada posi¢do R, da Rita, fica determinado

um angulo de amplitude x, medida em radianos,

que tem como lado origem a semi-recta OA e

como lado extremidade a semi-recta OR.

2.1. Mostre que, para cada valor de x, a distancia d(x), da Rita a mae, é dada, em

metros, por
d(x) = /89 — 80 senz

2.2. Calcule d(%) e justifique o valor obtido, no contexto do problema.
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Considere a fungdo f, de dominio R™, definida por f(z) = In (sc + %)

Sem recorrer a calculadora, resolva as duas alineas seguintes:

3.1. Estude a funcédo quanto & monotonia e a existéncia de extremos relativos.

3.2. calcule lim (f(z)—Inx)

r——+00

4.1. Seja g uma funcdo, de dominio R, cuja expresséo analitica € um polinémio do
quarto grau, que tem uma raiz dupla x,. Prove que o eixo Ox é tangente ao
grafico de g no ponto de abcissa .

Sugestdo: tenha em conta que, se x, € uma raiz dupla do polinomio que define

afuncdo g, entdotem-se ¢(z) = (z —z,)*(az’+bx +¢)

4.2. O polinémio A(x) = ' —72% + 72 + 152 — 6 tem quatro raizes reais
distintas. Recorrendo a sua calculadora, determine, com aproximacao as décimas,
o ndmero real positivo k para o qual o polinémio B(x) = A(z) — k tenha
trés raizes reais distintas.
Expligue como procedeu. Na sua explicacdo, deve incluir o(s) grafico(s) obtido(s)
na sua calculadora, bem como coordenada(s) que considere relevante(s) de

algun(s) ponto(s).

Um dos membros do casal Silva (ou o0 Manuel ou a Adelaide) vai todos os dias de manha
comprar pdo a padaria da rua onde moram, mal ela abre.

Em 40% dos dias, € o Manuel Silva que vai comprar o pao. Nos restantes dias, € a
Adelaide Silva que se encarrega dessa tarefa.

Sabe-se também que, nas vezes em que a Adelaide vai a padaria, ela compra apenas pao

de trigo (0 que acontece em 20% dessas vezes) ou apenas pao de centeio.

5.1. Num certo dia, um vizinho da familia Silva vai & mesma padaria, mal ela abre.

Quem é mais provavel que ele 14 encontre: o Manuel, ou a Adelaide? Justifique.

5.2. Calcule a probabilidade de que, num dia escolhido ao acaso, seja a Adelaide a ir a

padaria e traga pao de centeio. Apresente o resultado na forma de percentagem.
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Suponha que o dono de um casino Ihe faz uma proposta, no sentido de inventar um jogo, para
ser jogado por dois jogadores. Em cada jogada, é langado um par de dados, numerados de

um a seis, e observa-se a soma dos nimeros saidos.

O dono do casino coloca ainda algumas restri¢des:

* 0 jogo terd de ser justo, isto €, ambos os jogadores deverdo ter igual probabilidade de

ganhar;

* para que 0 jogo seja mais emotivo, deverdo ocorrer situagdes em que ninguém ganha,

transitando o valor do prémio para a jogada seguinte;

* uma vez que o casino tera de ganhar algum dinheiro, devera ocorrer uma situagao (embora
com probabilidade bastante mais pequena do que a probabilidade de cada um dos

jogadores ganhar) em que o prémio reverta a favor do casino.

Numa curta composicdo, com cerca de dez linhas, apresente, ao dono do casino, uma
proposta de um jogo que obedeca a tais condicdes.
Devera fundamentar a sua proposta indicando, na forma de percentagem, a probabilidade de,
em cada jogada:

* cada um dos jogadores ganhar;

* 0 casino ganhar.

Sugestao: Comece por elaborar uma tabela onde figurem todas as somas possiveis (no

langamento de dois dados).

FIM
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COTACOES

GrUP O | et e et e e e et e e e eea e eaeees 63
Cada reSPOSIA COMA .....uuuviiiieee et e e +9
Cada resposta EITada...........ceevieeiiiiciiiiiieie e -3
Cada questdo ndo respondida ou anulada .............cccccvveeveeeeeiiiennnee. 0

Nota: um total negativo neste grupo vale O (zero) pontos.

GIUPO Tl e e e e e e e 137
PP PPPUPPPPPPPIN 21
1oL ot 10
L2, et 11
TSP PPPPPPTRR 28
2.0 ettt 16
22 et 12
C J TP 28
B s 14
B2 s 14
e et 28
B0 ot 14
B.2. et 14
S TP UPPPPPPPTRR 16
DL ettt ettt 6
B2, ettt ettt 10
G PSP UPPPPPPPTRR 16
T O T AL e et 200
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Formulario

Areas de figuras planas Progressdes

Diagonal maior x Diagonal menor
2 Soma dos n primeiros termos de uma

Losango:

Base maior + Base menor
2

U + Uy

x Altura Prog. Aritmética: ——5—"= X n

Trapézio:

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema 1—pn
Prog. Geométrica:  u; X H=

. 2 r
Circulo: 7 r (r — raio)
Areas de superficies Regras de derivagéo
Area lateral de um cone: 77T g (u+v) =u + 2

(r — raio da base; g — geratriz)
(uv) =v.v+u.v
Area de uma superficie esférica: 4 m r?

! ' o—u. v
(r—raio) (%) — Y.v-u.v

v2

(") =n.u" o (n € R)

Volumes

Prisma: Area da base x Altura (senu) = u'.cosu

Cilindro: Area da base x Altura (cosu) = —u'.senu

Piramide: % x Area da base x Altura (tgu) = ﬁ

Cone: % x Area da base x Altura (") = u'.e"

Esfera: 5 m 1° (r — raio) (@)= '.a"Ina  (a€R"\{1})

!

[
(Inu)' = -

Trigonometria

log,u) = u a € RT\ {1
sen(a +b) =sena.cosb+senb.cosa (1oga ) u-lna ( ML)

cos(a+b) =cosa.cosb —sena.senb Limites notaveis

_ _tga+tigb :
9la+b)= T 555 190 lim 0L —
=0 T
Complexos Iirra % —1
(pcis®).(p'cis@')=pp'cis(0+6') ’
. In(z+1)
j lim ————~ =1
e = cis(0-0) bl
(pcis®)" = p"cis (nb) lim <- = + o (p € R)

z—+oo TP

- . 042k
Ypcisl = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}
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